БРОНХИАЛЬНАЯ АСТМА.

СИМПТОМЫ ОБОСТРЕНИЯ, ПРИСТУПА, 
ТАКТИКА ОКАЗАНИЯ ПОМОЩИ ПРИ ПРИСТУПЕ:
    Даже при регулярном и правильном лечении следует помнить о возможности возникновения приступа удушья, который может быть спровоцирован самыми различными обстоятельствами и, возникнуть в любых условиях. Поэтому важно знать, как вести себя во время приступа.

    Больной астмой должен всегда иметь при себе препараты, купирующие приступы удушья.

Лучшими в этой ситуации являются ингаляционные препараты. Следует иметь несколько ингаляторов, чтобы они всегда были под рукой, где бы больной ни находился (дома, на даче, в пути и т.д.).

Во время приступа больной должен принять удобную позу и постараться расслабиться. Умение расслаблять мышцы всего тела в момент затрудненного дыхания требует предварительных тренировок во внеприступные периоды, как и умение пользоваться диафрагмальным («брюшным») дыханием. Необходимо уметь сдерживать во время приступа желание дышать часто и поверхностно, так как это усугубляет ситуацию. Дыхание должно быть по возможности редким и равномерным.

Окружающие и близкие должны с участием относиться к больному и знать, как ему помочь. Во время приступа всем следует оставаться спокойными, помочь больному расстегнуть одежду, обеспечить доступ свежего воздуха в помещение, проверить, правильно ли было принято лекарство. Иногда приходиться прибегать к вызову неотложной помощи. Это следует немедленно сделать, если обычные мероприятия не приносят облегчения и состояние продолжает ухудшаться, а также в случае быстрого нарастания симптомов.

