
АСТМА И ОПРЕДЕЛЕННЫЕ СИТУАЦИИ

БОЛЬНОЙ АСТМОЙ В ОТПУСКЕ

Большинство больных астмой может отправиться на отдых и радоваться ему, как если бы они были здоровы. Но не следует быть безрассудно храбрыми, так как приступ или обострение заболевания могут возникнуть в любое время и без предварительной подготовки в незнакомой обстановке, справиться с ними будет сложнее, чем дома. Поэтому нужно заранее обдумать, где предполагается провести отпуск и что взять с собой из медикаментов. О своих планах нужно посоветоваться с врачом.

Решая вопрос, куда и в какое время года отправиться в отпуск, нужно, прежде всего, правильно оценить свое общее состояние. Очевидно, что возможности у больных с легким течением заболевания и у «тяжелого» астматика различны. Однако необходимо иметь в виду, что регулярное длительное лечение в течение года может решить очень многие проблемы, в том числе и подготовить организм к полноценному отдыху. Выбирая место отдыха, нужно узнать все об окружающих и бытовых условиях, климате и решить, подходит ли это для отпуска.

В случае аллергии к пыльце лучше оставаться дома с конца мая до конца июля и лишь в конце лета отправиться на отдых. При этом следует отдавать предпочтение местам с меньшим содержанием травы. Чувствительность к плесени ухудшает течение астмы осенью, поэтому таким больным лучше отдыхать весной или ранним летом, избегая пребывания в старых деревянных домах, сараях. При наличии повышенной чувствительности к животным надо стараться не контактировать с ними.

Более «легкие» больные могут подумать об отдыхе в городах или путешествиях. Благоприятно влияет отдых на воде. Теплый,  влажный воздух редко вызывает приступы бронхиальной астмы, но нужно избегать сырости и холодного резкого ветра.

Отдых в кэмпинге на открытом воздухе может оказаться небезвредным из-за холодного утреннего тумана и сырости. И, тем не менее, многие астматики с легким течением заболевания, регулярно принимая лекарства, способны радоваться жизни в кэмпинге, совсем не ощущая затруднений дыхания.

Воздушные путешествия занимают обычно короткое время, но поскольку существует некоторый риск развития приступа во время полета, нужно иметь с собой препараты, необходимые для купирования приступа (ингаляторы, таблетки). Кроме того, экипаж самолета, как правило, хорошо подготовлен на случай неотложных состояний.

Позаботьтесь о том, чтобы взять с собой нужные медикаменты в достаточном количестве для регулярного приема и на случай необходимости повышения доз препаратов.

Следует иметь запасные ингаляторы и медикаменты «резерва», взятые в соответствии с рекомендациями лечащего врача.

Нельзя забывать и о том, что на новом месте может понадобиться медицинская помощь. Поэтому по прибытии на место отдыха нужно обратить внимание, где находится телефон, узнать и записать адрес ближайшего учреждения, скорой помощи, больницы.
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