ЯЗВЕННАЯ БОЛЕЗНЬ ЖЕЛУДКА И ДВЕНАДЦАТИПЕРСТНОЙ КИШКИ.
     Язвенная болезнь – это хроническое, циклически протекающее заболевание, характеризующееся появлением язв, чаще всего на фоне воспаления слизистой оболочки желудка (гастрита) или двенадцатиперстной кишки (гастродуоденита). В среднем, около 8% населения страдают язвенной болезнью. 

    Пациентов беспокоят – боль в верхней половине живота, связанная с приемом пищи; изжога, тошнота, отрыжка, тяжесть в подложечной области, может быть рвота.

Основным фактором формирования язвы является повреждающее действие соляной кислоты (вырабатываемой специальными клетками) на слизистую желудка.

    Причины возникновения язвенной болезни.

Факторы, вызывающие язвенную болезнь, разнообразны. Ведущая роль принадлежит болезнетворному микроорганизму – Хеликобактер пилори. Эти бактерии вырабатывают ряд ферментов (веществ), повреждающих защитный барьер слизистой оболочки, а также различные токсины. Они поддерживают хроническое воспаление и могут быть причиной постоянных обострений и осложнений болезни. 

Определенное значение имеет пищевой фактор (нарушение в питании); вредные привычки – курение, избыточное употребление алкоголя, кофе; применение некоторых лекарств, например, аспирина, и наследственная предрасположенность. 

     Язвенная болезнь опасна своими осложнениями – это кровотечение, перфорация (прободение), проникновение язвы в соседние органы, брюшную полость; может формироваться постепенное сужение в месте перехода желудка в двенадцатиперстную кишку; развитие онкологических заболеваний.

     Лечение. 

Эффективное лечение под контролем врача включает препараты, снижающие выработку соляной кислоты клетками желудка (непосредственно блокирующие выработку фермента, называемого «протонная помпа», который осуществляет секрецию соляной кислоты клетками желудка). Эти препараты называют «ингибиторы протонной помпы», они уменьшают агрессивные свойства желудочного секрета и способствуют заживлению язвенного дефекта (омепразол, париет). В таких условиях бактерия Хеликобактер пилори становится более чувствительной к антибактериальным средствам (трихопол, метронидазол, метрогил, антибиотики). 

Не занимайтесь самолечением!
Рекомендации по питанию при обострении гастрита и язвенной болезни:

- Первые дни щадящая, жидкая, кашицеобразная пища в теплом виде, малыми порциями, часто – до 5-6 раз в день. Последний прием пищи – за 3-5 часа до сна.

- Виды приготовления и кулинарной обработки продуктов питания – отварные, тушеные (без масла), приготовленные на пару супы, а также протертые, приготовленные в виде желе, паштетов, пудингов ,суфле блюда, т.е. гомогенизированная пища.

- Рекомендуемы продукты – нежирные сорта мяса, птицы, рыбы; нежирные, некислые молочные продукты, яйца в виде омлета или всмятку. Суточный рацион жиров – до 100г, предпочтение отдавать животным жирам – они способствуют заживлению и снижают моторную активность желудка. 

- Ограничить прием углеводистой пищи (сладости) – менее 200 г в сутки.

- Исключить – сырые овощи и фрукты, грибы, сдобные и мягкие хлебо-булочные изделия, копчености, пряности ,жирные виды мяса, рыбы и молочных продуктов, острые и твердые сорта сыра, продукты с индивидуальной непереносимостью, алкоголь, кофе, напитки, содержащие красители, консерванты, газированные напитки, орехи, шоколад. 

- После 7 дней от начала обострения заболевания диету рекомендуется постепенно расширять и вне обострения соблюдать принципы полноценного здорового питания с приемом пищи до 4 –х раз в день. Общая калорийность пищи – 3000 ккал в сутки.

	МОЖНО
	НЕЛЬЗЯ

	Хлеб и мучные изделия: пшеничный подсушенный, сухой бисквит, не сдобное печенье, булочки. Печеные пирожки с яблоками, отварным мясом, рыбой, яйцами, джемом; ватрушки с творогом. 

Супы. Из разрешенных протертых овощей на морковном, картофельном отваре; молочные супы из протертых или хорошо разваренных круп, вермишели с добавлением протертых овощей, молочные супы-пюре из овощей.

Мясо и птица. Паровые и отварные блюда из говядины, молодой нежирной баранины, кур, индейки. Паровые котлеты, биточки, зразы.

Рыба. Нежирные виды без кожи, сваренные в воде или на пару.

 Молочные продукты. Молоко, сливки, некислый кефир, простокваша, ацидофилин, йогурт. Запеченные сырники, пудинги.

 Яйца всмятку, паровой омлет.

Крупы. Манная, рис, гречневая, овсяная; вермишель, макароны отварные. 

Овощи. Сваренные на воде и протертые картофель, цветная капуста, морковь, свекла. 
	Хлеб и мучные изделия – ржаной и любой свежий хлеб, изделия из слоеного теста.

Супы. Крепкие мясные и рыбные бульоны, грибные и крепкие овощные отвары, щи, борщи, окрошка.

Мясо и птица. Жирные и жилистые сорта мяса и птиц, утка, гусь, консервы, копчености.

Рыба. Копченая, соленая, консервы.

Молочные продукты. Молочные продукты с высокой кислотностью, острые, соленые сыры.

Яйца вкрутую и жареные.

Крупы. Кукурузная крупа, бобовые, перловая, пшено.

Овощи. Белокочанная капуста, репа. Брюква, грибы, огурцы, помидоры, овощные консервы. 

Закуски. Острые и соленые закуски, консервы, копчености.

Десерт. Кислые, недостаточно спелые, богатые клетчаткой фрукты и ягоды, шоколад, мороженое.

Соусы и пряности. Мясные, грибные, рыбные, томатные. Хрен, кетчуп, горчица. 

Напитки. Газированные напитки, квас, черный кофе.

Жиры. Необходимо ограничивать.


