                            Хроническая сердечная недостаточность.

Что такое сердечная недостаточность?

Сердечная недостаточность – широко распространенное заболевание. В той или иной степени ею страдают приблизительно 1-2 % населения земного шара. Сердечная недостаточность означает слабость сердечной мышцы и ее неспособность на должном уровне кровоснабжать организм. В результате поражения сердечная мышца, как правило, ослабевает и не может удовлетворительно выполнять свою насосную функцию, вследствие чего возникает застой жидкости в легких и других частях организма, вызывая появление одышки, отеков.

Каковы наиболее частые причины сердечной недостаточности?

Сердечная недостаточность – это всегда следствие какой – то болезни. К развитию сердечной недостаточности приводят различные заболевания сердечно-сосудистой системы. В большинстве случаев причиной развития сердечной недостаточности является ишемическая болезнь сердца (перенесенный инфаркт миокарда, стенокардия). Другими причинами поражения сердца и развития сердечной недостаточности являются артериальная гипертензия, пороки сердца и кардиомиопатии. В ряде случаев причиной кардиомиопатии и артериальной гипертонии может быть употребление алкоголя.

Наиболее частые симптомы сердечной недостаточности.

· Одышка (нехватка воздуха) – особенно возникающая при физических нагрузках или в покое и во время сна.

· Сухой упорный кашель, который может усиливаться ночью.

· Отеки ног – вначале отечность появляется в области лодыжек к концу дня и проходит после отдыха, а затем отеки могут распространиться, и после ночного отдыха не исчезают.

· Пробуждение ночью из-за кашля или одышки.

· Слабость и утомляемость.

· Уменьшение количества мочи или более частое мочеиспускание ночью.

· Быстрое увеличение массы тела на 1,5 кг за 1 день или более 2,0 кг за 5 дней.

                       Основные подходы к контролю своего состояния.

Как добиться самоконтроля при сердечной недостаточности?

К сожалению, в большинстве случаев хроническую недостаточность вылечить невозможно, но с помощью определенных подходов можно надолго улучшить свое состояние и длительно контролировать симптомы, которые особенно мешают Вашей жизни.

1. Принимайте лекарственные препараты точно в соответствии с предписаниями врача.

2. Ведите дневник, в котором отмечайте прием препаратов и их дозу.

3. Контролируйте массу тела: ежедневно взвешивайтесь после утреннего туалета в одной и той же одежде и на одних и тех же весах.

4. Ограничивайте употребление поваренной соли.

5. Проконсультируйтесь со своим врачом, если Ваше самочувствие ухудшается или возникают следующие проблемы:

· внезапное увеличение массы тела (на 1-1,5 кг за один день);

· увеличение массы тела более чем  на 2,0 кг за пять дней;

· усиление одышки, особенно лежа;

· увеличение отеков на ногах;

· появление упорного кашля;

· возникновение любых побочных реакций на прием лекарственных препаратов (появление сыпи на коже, резкое снижение артериального давления и др.)

                            Дневник медикаментозного лечения.

· Принимайте лекарственные средства в соответствии с предписаниями врача.

· Не прекращайте прием лекарственных средств, не посоветовавшись с врачом.

· Если Вы пропустили прием очередной дозы, не принимайте две дозы сразу.

· Если у Вас появились симптомы, которые Вы связываете с приемом лекарственных средств, сообщите об этом врачу.

· Держите все лекарственные средства в оригинальных упаковках в соответствии с указанными условиями хранения препаратов.
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Дневник ежедневного взвешивания.

Масса тела в конце предыдущего месяца
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Взвешивайтесь на одних и тех же весах в одной и той же одежде каждое утро до еды и после утреннего туалета. Убедитесь, что весы находятся на твердой поверхности – не на ковре. Записывайте свой вес в эту карту. В начале каждого месяца внесите в графу новой карты «Масса тела в конце последнего месяца», массу тела в последний день предыдущего месяца.

Предупреждение: если Вы набрали 1-1,5 кг за один день или более 2,0 кг за пять дней сообщите об этом врачу!

                                    Организация повседневной жизни.

Какая повседневная активность допустима?

Выполняя любые физические нагрузки, включая нагрузки, связанные с самообслуживанием (купание, бритье, прием пищи, одевание), распределяйте нагрузку во

времени, выполняйте ее в медленном или умеренном темпе, отдыхайте после выполнения каждой нагрузки. Отдых не обязательно означает сон. Вы можете отдыхать спокойно сидя в кресле в течение 20-30 минут. Лечащий врач будет регулировать Вашу активность в зависимости от Вашего состояния и самочувствия. 

Как обеспечить безопасность физических нагрузок?

Регулярные физические нагрузки, например ходьба или плавание, помогают сердцу работать лучше, снижают тревожность и способствуют контролю массы тела и артериального давления. Виды физических нагрузок, которые Вы можете выполнять, и их интенсивность зависят от выраженности имеющейся у Вас сердечной недостаточности. Для определения подходящих для Вас нагрузок посоветуйтесь со своим врачом. 

При выполнении физических нагрузок следуйте следующим рекомендациям:

1. Сами задавайте темп нагрузок. Регулярные нагрузки не должны утомлять Вас.

2. Начинайте нагрузки с разминки.

3. Не выполняйте нагрузки сразу после еды.

4. Не выполняйте нагрузки в условиях очень высокой или очень низкой температуры окружающего воздуха.

5. НЕМЕДЛЕННО прекращайте нагрузки, если у Вас появилась боль в области сердца, сильная одышка или если по какой-либо другой причине Вы почувствовали себя нехорошо.

6. Заключительная часть нагрузки должна состоять в ее постепенном снижении и приведении организма в состояние, близкое к исходному.

Если Вы курите, постарайтесь обязательно отказаться от этой привычки!

Если Вы не сможете самостоятельно бросить курить, попросите Вашего врача помочь Вам.

Какой диеты следует придерживаться?

При сердечной недостаточности обычно рекомендуют диету с низким содержанием поваренной соли. Такая диета подразумевает употребление 2,0-3,0 г соли, а при тяжелой сердечной недостаточности количество поваренной соли уменьшается до 0,5-1,0 г в сутки. Избыток соли в организме приводит к задержке воды. 

Многие продукты, перечисленные в этом списке, содержат большое количество соли и должны быть исключены из Вашего рациона:

· готовые блюда быстрого приготовления;

· соленая рыба;

· мясные консервы, например ветчина;

· плавленые сыры;

· соленые чипсы и соленый крекер;

· томатные соусы;

· «деликатесы», содержащие большое количество соли;

· копченые колбасы;

· маринованные и соленые овощи;

Как улучшить вкус несоленой пищи?

Вы сможете улучшить вкус несоленой пищи с помощью следующих добавок:

· чеснок или порошок чеснока

· лук или луковый порошок

· перец

· лимон

· уксус

· укроп, сухая горчица, лавровый лист, базилик, мята, мускатный орех и другие несоленые травы и специи

Вам необходимо ограничить количество потребляемой за день жидкости. При выраженных отеках количество жидкости ограничивают до 800 мл – 1 л в сутки. Для того, чтобы учитывать это количество следует подсчитывать все потребляемые жидкие продукты:

· воду

· соки

· кофе и чай

· молоко

· мороженое

· суп

· йогурт

Алкоголь.

· избегайте употребления спиртных напитков

· если Вы решили употребить алкоголь, постарайтесь чередовать его с минеральной водой или низкокалорийными напитками.

                      Медикаментозное лечение сердечной недостаточности.

Больной с сердечной недостаточностью в среднем принимает 5 лекарственных препаратов. Очень важно принимать все назначенные врачом препараты, так как только в этом случае можно добиться стабильного состояния и увеличить продолжительность жизни. Для лечения хронической сердечной недостаточности применяются следующие группы препаратов:

Мочегонные (диуретики)

Механизм действия: увеличивая количества мочи, диуретики уменьшают содержание соли и воды в организме, после их приема учащается мочеиспускание. Они назначаются врачом в виде таблеток или раствора для инъекций.

Побочные эффекты: головокружение, обморочное состояние, слабость и судороги в ногах, при появлении таких симптомов – обратитесь к врачу.

Ингибиторы АПФ.

Механизм действия: облегчают работу сердца, расширяя кровеносные сосуды, препятствуют накоплению жидкости в организме и при длительном приеме уменьшают негативные изменения сердца, обусловленные основным заболеванием. Эти препараты увеличивают продолжительность жизни больных с хронической сердечной недостаточностью. Именно поэтому иАПФ являются основой лечения сердечной недостаточности. Для того, чтобы иАПФ в полной мере оказали свое положительное действие, их нужно принимать постоянно. Чтобы добиться максимального эффекта от иАПФ следует принимать их в тех дозах, которые рекомендовал врач.

Побочные эффекты: сухой кашель, резкое снижение АД, поэтому лечение начинают с малых доз препарата.

Бета-блокаторы.

Механизм действия: замедление ритма сердца. За  счет этого сердце начинает работать более экономно. Улучшается кровоснабжение сердца и предотвращается развитие нарушений ритма сердца. Бета-блокаторы – эффективное средство для длительного лечения хронической сердечной недостаточности. Эти препараты улучшают состояние больных и увеличивают продолжительность их жизни. Лечение назначает только врач. 

Побочные эффекты: одышка, слабость, замедление пульса (менее 50 ударов в минуту).

Сердечные гликозиды.

Механизм действия: усиливают силу сердечных сокращений и замедляют ритм сердца. Основное показание для назначения – сопутствующая мерцательная аритмия.

Побочные действия: расстройства со стороны ЖКТ, замедление пульса, ощущение перебоев в сердце. При появлении подобных признаков – обратиться к врачу.

Что надо знать о лекарствах, которые Вы принимаете?

· названия препаратов, и с какой целью Вы их принимаете;

· когда, как часто и в какой дозе Вы должны их принимать;

· возможные побочные эффекты;

· с какими другими препаратами их нельзя комбинировать;

·  обстоятельства, которых следует избегать при лечении (характер питания, прием алкоголя, степень физической активности);

· резкое прекращение приема некоторых лекарств весьма опасно!

Не забывайте проинформировать врача о других препаратах, которые Вы принимаете, в том числе и приобретенных без рецепта. 







